

30名居家养老服务员佩星上岗,3家村级服务社服务面向全镇,2家日间照料站满足老年人需求

# 柘林镇积极探索社区养老服务新模式

近年来,随着农村地区经济社会的发展,农村人口老龄化程度不断加深,2012年,奉贤区柘林全镇共有60岁以上老人1.38万人,占户籍总人口的25.5%。农村老年人往往不愿到社会养老机构养老,而宁愿选择家庭养老的方式,同时,由于受到城镇化进程不断加快和农村劳动力产业化转移的影响,以致不少老人成为独居老人、“空巢”老人,平时得不到家人的生活照料和精神慰藉。在柘林镇党委、镇政府的高度重视和支持下,镇社会保障服务中心积极探索社会化、市场化社区养老服务新模式,得到了社会广泛好评。

□记者 卢连明

## 居家养老服务佩星上岗

从今年5月开始,柘林镇被评为四星级和五星级的30名居家养老服务员都佩星上岗,一方面进一步增强了他们的荣誉感和责任心,另一方面也便于服务对象和社会各界的监督,有力促进了居家养老服务质量的提升。

该镇现有居家养老服务员190人,覆盖服务对象860人。居家养老服务分散于全镇各村,如何抓好服务员的考勤考核,确保服务有效性

是管理的重点和难点。为此,该中心进一步健全完善多方交叉打分的为老服务监督评测机制,对助老服务员采取由监督员每日督查、每季度测评,以及村民干部、服务对象家属满意度测评的方式,监督服务是否到位;并不定期对督查员、服务员的出勤情况、工作成效进行抽查,确保各项工作落到实处。

根据测评考核结果,结合居家养老服务员之间互评互推,由居家养老服务中心每2个月1次对全体居家养老服务员进行星级评定,对表现优异的服务员评定为四星、五星

服务员,专门制作胸牌标志,进行挂牌上岗,接受服务对象和社会各界的监督;对考核成绩退步的服务员下调星级,并与年终考核奖励挂钩。

## 家政服务社服务规范化

柘林镇对达不到居家养老标准的,但又确须在生活上给予照料的老人,通过成立村级家政服务社为老人提供服务。目前,全镇已成立南沈、迎龙、法华3家面向全镇的村级家政服务社,共有护理人员30名,覆盖服务对象110名。

该镇通过有家庭服务需求的老人

人和愿意从事家庭服务的劳动者在家政服务社进行信息登记备案,由家政服务社选派合适的服务人员为有需求的对象提供家庭保洁、烹饪、护理、看护等服务内容,采取每月由服务对象支付报酬,区、镇、村三级分别补贴的做法,确保家政服务社的正常运行。在业务技能上,由镇居家养老部门对家政服务社从业人员进行规范化的业务技能培训,明确服务的要求和标准。通过村级家政服务社的运作,使老人们能够在自己经济状况允许的条件下,得到基本的日常生活照料。

## 老年日间照料站提供综合性服务

2009年,在新塘村创建全市首家农村老人日间照料站,2011年,又建成柘林村老人日间照料站。在建设过程中,严格按照有关标准,其中新塘村老人日间照料站占地面积2000平方米,柘林村老人日间照料站占地面积1200平方米,休息室、浴室、食堂、餐厅、健身房等设施一应俱全,为社区老年人日常生活娱乐创造了良好条件。对老年人日间照料站提供的午餐和淋浴项目,实行有偿和补偿相结合的方式,通过“镇、村补贴一点,老人自负一点”的做法,确保正常运作。

老年日间照料站是为社区老年人提供日常社交、娱乐的活动场所,有效满足老年人在生活照料、医疗保健和精神文化等方面的基本需求。

增强应急处置能力 提高科学施救水平

# 市农机办举行农机事故应急处置演练

□见习记者 杨清悦 摄/文

本报讯 为进一步增强我市农机事故应急处置能力,提高农机事故科学施救和应急救援水平,7月2日下午,上海市农业机械化办公室在浦东新区农机技术推广站培训基地举行了农机事故应急处置演练。市、区农机管理、监理单位负责人,市安监局应急处负责人、浦东新区公安监管、安监局部门负责人、农机合作社负责人等共50余人现场观摩了演练活动。

记者在现场看到,演练过程中,事故模拟了在乡村道路上行驶的一大中型拖拉机,因躲避来往车辆,操作不慎导致冲入田中,车身倾斜,驾驶员在事故中摔伤头部和手部。浦东新区农机安全监管部门接到事故报案后,快速启动农机事故救援预案。事故处理小组迅速赶赴事故现场,开展救治伤员、保护现场、勘察绘图、询问笔录、事故推理分析、清理现场等应急处置。

在演练活动结束后召开的专题点评会上,市委农办、市农委副主任殷欧就本次演练活动给予肯定,他指出,农机行业作为十三大高危行业领域,安全问题不容忽视,此次演练活动希望引起各区相关部门对农机安全事故的重视,提高农机事故应急处置队伍的能力水平,查找并消除不必要的农机安全隐患。



■图为事故处理小组迅速赶赴事故现场,开展应急处置。

京剧老、中、青三代共同见证

# 收藏家包碗蓉铜像在海湾园揭幕

□通讯员 陈燕

本报讯 日前,我国著名收藏家包碗蓉先生在上海海湾园,为自己和夫人举办了一场特殊的“告别会”。在有生之年,与师兄弟、朋友、忘年之交,老、中、青三代共同见证之下,为自己的铜像揭幕,

表现了对待人生的从容、对待艺术的执着和追求。当天,包碗蓉还获得了由中国戏曲表演学会颁发的最高荣誉奖“终生成就奖”。

现年87岁的包碗蓉是客居上海的湖州人,自幼酷爱京剧,15岁就拜“四大名旦”之一的荀慧生为师从艺,1953年,包碗蓉先生亲自组

建了“包碗蓉京剧团”。包碗蓉夫人马丽,北京人,爱新觉罗后裔,京剧表演艺术家、京剧服饰收藏家、制作专家。

“文革”中,包碗蓉夫妇以极大胆识和非凡的智慧保全了大量京剧服饰。之后,在京剧服饰面临失传的状况下,他们主动承担起抢救

和传承中华艺术瑰宝的责任,倾尽家族资产,50多年收藏并创新发展京剧服饰,研究设计并亲手制作,从而形成了一批特色鲜明、精美绝伦、流光溢彩的京剧服饰,世称“包派”京剧服饰。先后在上海奉贤海湾旅游区 and 浙江湖州职业技术学院创建两座千余平方米的“包碗蓉京剧服饰艺术馆”,获中国十大民间博物馆、爱国主义教育基地。包碗蓉夫妇把大量的珍藏无偿捐献给国家,他们是一对享誉海内外、德艺双馨的艺术伉俪。

通讯员 崔玉玲

## 青浦第三届门球锦标赛在白鹤举行

日前,2013年青浦区第三届门球锦标赛在白鹤镇社区公共运动场举行,共有来自全区的24支球队和200多名门球运动员参加了角逐。各队运动员在现场观众的助威声中赛出了风格,赛出了水平。经过一天激烈角逐,徐泾镇门球队、朱家角泰安门球队和练塘镇富民门球队分别获得冠、亚、季军。

通讯员 戴国华

## 嘉定司法局党员“法律服务下乡”

近日,嘉定区司法局组织机关科室、区法律援助中心、律师事务所部分党员到结对共建单位——华亭镇连俊村,为当地村民开展义务法律服务。党员们认真解答了村民有关遗嘱继承、房屋买卖、交通事故赔偿等法律问题,受到了当地村民一致好评。

通讯员 嘉文

加大监督力度 确保“饭桌安全”

# 市检察机关加强危害食品安全犯罪法律监督

□记者 王平 通讯员 施坚轩

本报讯 日前,本市一起检察机关建议追究刑事责任的涉嫌危害食品安全犯罪案件,由宝山区检察院受理审查起诉。今年3月,该区检察院通过行政执法和刑事司法衔接机制,发现食品药品监管部门查获宝山区某土菜馆负责人王某明知用餐厨垃圾生产、加工成“食用油”予以利用,并当场查获回收的餐厨油一大桶,即建议行政执法部门将该

案件线索移送公安机关立案侦查,并于5月初以涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪,对菜馆负责人王某、厨师姜某批准逮捕。这是本市各级检察机关近期开展危害民生刑事犯罪专项立案监督活动的一起典型案例。据了解,今年以来,全市各级检察机关共受理审查起诉危害食品安全及相关职务犯罪案件16件40人,已提起公诉9件24人。

本市各级检察机关积极行动打击危害食品安全的犯罪行为,市检

院决定从今年4月至年底,在全市开展危害民生刑事犯罪专项立案监督活动,并出台了“开展危害民生刑事犯罪专项立案监督活动的实施意见”,要求全市各级检察机关重点围绕媒体曝光、群众反映强烈的严重危害民生、食品安全问题,梳理排摸近年来这类案件有案不立、有案不移、以罚代刑的线索,做到逐案登记跟踪,及时掌握案件的侦查、起诉和判决情况,强化法律监督。

针对办理时发现食品安全领域

犯罪涉及生产、流通、服务等多个环节出现监管漏洞等问题,本市检察机关通过向相关行政执法机关制发检察建议书的形式,促进完善食品安全监管。青浦区检察院结合办理的生产、销售不合格豆芽案开展调研,发现部分食用农产品安全监管方面存在监管盲区。市食安办联合市区两级食安办开展联合执法,对全市的豆芽生产场所和经营户进行全面排查,取缔了29处无证照的生产场所。